

**ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ GERONТОЛОГИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ –  
ПРИОРИТЕТНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В Республике Беларусь, как и во всем мире, происходит процесс старения населения: доля пожилых людей (65 лет и старше) за последние 10 лет выросла на 1,7 %. На начало 2021 г. в нашей стране проживало 1,5 млн человек в возрасте 65 лет и старше – 15,5 % от всего населения (в 2010 г. – 13,8 %). Кроме того, согласно демографическому прогнозу, к 2030 г. доля пожилых людей в Республике Беларусь будет составлять 21 %.

Изменение возрастной структуры населения воздействует на трансформацию преступности. Увеличение удельного веса пожилых людей в общей численности населения планеты, как и Республики Беларусь, оказывает влияние на рост их криминальной активности и виктимности. Если в 2014 г. в Беларуси удельный вес лиц 65 лет и старше составлял 0,9 % от общего количества преступников, то уже в 2020 г. – 1,7 % (удельный вес лиц 60 лет и старше в 2014 г. – 2,02 % от общего количества преступников, в 2020 г. – 4,2 %). Численность пожилых лиц, признанных потерпевшими от преступлений, стабильно высокая: удельный вес потерпевших в возрасте 65 лет и старше в 2014 г. и в 2020 г. равен 8,2 % от общего количества потерпевших всех возрастных групп (удельный вес лиц 60 лет и старше в 2014 г. – 12,8 % от общего количества потерпевших, в 2020 г. – 13,9 %).

Следовательно, предупреждение геронтологической преступности является приоритетным направлением государственной деятельности в Республике Беларусь.

Предупреждение геронтологической преступности представляет собой многогранную деятельность государства и общества, ориентированную на реализацию комплекса научно обоснованных мероприятий воспитательного, правового, организационно-управленческого, экономического и иного характера с целью устранения или нейтрализации причин преступности данного вида и создания условий, их исключающих.

Главным нормативным правовым актом Республики Беларусь по регулированию общественных отношений, возникающих в ходе предупредительной деятельности, является Закон «Об основах деятельности по профилактике правонарушений».

Основополагающими принципами, детерминирующими сущность предупредительной деятельности в нашей стране, являются законность,

демократизм, гуманность и справедливость, системность, своевременность, достаточность, дифференциация, научная обоснованность, экономическая целесообразность.

Цель предупредительной деятельности – положительное изменение качественных и количественных показателей преступности.

Предупредительная деятельность имеет свои объекты, субъекты и методы предупредительного воздействия. К объектам предупреждения относятся: истоки преступности, причины и условия, обуславливающие преступность. Если говорить о геронтологической преступности, то объектами ее предупреждения являются: тяжелое социально-экономическое положение пожилых людей, отрицательное отношение к лицам данной возрастной категории со стороны родственников и знакомых, упущения в работе органов социального обеспечения, правоохранительных органов и др.

Субъекты предупредительной деятельности – государственные органы, общественные организации, учреждения, отдельные граждане и должностные лица, осуществляющие планирование, управление, реализацию мероприятий по предупреждению преступности. Исходя из задач, компетенции и содержания предупредительной деятельности, ее субъектов можно разделить: на высшие органы власти, осуществляющие общее руководство предупредительной деятельностью (Президент, Парламент, Правительство Республики Беларусь); специализированные государственные органы, которые обладают полномочиями и средствами по предупреждению преступлений в конкретной сфере (ОВД, суды, органы прокуратуры, органы и учреждения исполнения наказаний и т. д.); неспециализированные организации, учреждения, для которых предупредительная деятельность не является основной (общественные и религиозные объединения, приюты и центры социальной реабилитации, учреждения здравоохранения, органы пенсионного обеспечения, учреждения культуры, СМИ, семьи отдельных граждан и др.).

Методологической основой осуществления предупредительной деятельности является использование таких методов, как разработка и утверждение комплексных программ по предупреждению правонарушений, правовое просвещение граждан, внесение представлений, вынесение предписаний, профилактическая беседа, официальное предупреждение, профилактический учет, защитное предписание и др.

Таким образом, поскольку геронтологическая преступность представляет собой новый, сложный и малоизученный вид преступности, необходимо проводить ее углубленное многоаспектное исследование с целью разработки и внедрения эффективных мер общесоциального и специально-криминологического ее предупреждения.